

3名党务干部服务1700多名党员？看这个地方如何解局

- 机构改革后，一些大单位机关党组织的工作对象由几十人增加到上百人甚至几千人，出现“小马拉大车”问题
- “事业单位改革不是简单的‘合并同类项’，而是要以党建为引领，充分发挥‘黏合剂’的作用。”
- “以前很多党务干部的年龄都是50多岁，现在我们局机关党委5个人，其中3人年龄在40岁以下，年轻骨干力量成了党建顶梁柱。”

党的组织设置不规范、党务干部队伍不强、党建与业务“两张皮”，这是山东省部分事业单位以往存在的一些党建难题。

解题还需新思路。2020年底，中央编委正式批复山东省深化事业单位改革试点实施方案，山东成为全国全域推进深化事业单位改革试点工作的省份之一。

在此框架下，济南市委市直机关工委积极推动制度改革，在深化事业单位改革中同步加强党的建设，聚焦加强基层党组织建设，推动党建与业务有机融合，在事业单位改革党建领域走出一条新路。

制度创新破解“小马拉大车”

济南市城乡交通运输局是承担着济南“铁陆空地水”等交通基础设施建设、运输行业管理等多种功能的“大交通”部门，在新一轮机构改革中，将原来所辖39个局属单位合并为5个事业中心、1个综合行政执法支队，职工总数达2800多人，其中党员人数占比达60%以上。

“过去我们局机关党委有3名专职党务干部，负责局机关5个党支部、80多名党员。机构改革后，需要统筹局机关和所属事业单位76个党支部、1700多名党员的教育管理。管理的党员人数增加了20多倍，面临不小压力。”济南市城乡交通运输局党组成员、济南市纪委派驻交通运输局纪检组组长高峰说。

这是济南市行政事业单位机构改革后党建工作开展面临的普遍问题。2019年初，国务院批复济南莱芜行政区划调整；同年，济南市市级机构改革撤销28个单位党组（党委），7个单位由党委改设党组、23个单位新设立党组。随着区划调整和机构改革的推进，原隶属党委管理的基层党组织划入机关党委管理范畴。

按照这一新规，今年初，经济南市委市直机关工委批准，济南市城乡交通运输局正式成立直属机关党委、直属机关纪委，人数分别达到9人、7人。同时，下属的交通运输事业发展中心、交通运输综合行政执法支队等3家党员超100人的单位分别成立党委，并按照职工人数1%的比例配备3~5名专职党务干部、纪检干部，其他党员超50名的城市客运中心等3家单位分别成立党总支。

“系统内党务干部超过300人，党建力量大大加强，还将实现党建规范化标准化建设的全覆盖。”高峰说。

建强党务工作队伍

做好新时代机关党建工作，离不开一支高素质专业化的党务干部队伍。

为防止在事业单位改革中基层党组织弱化、虚化、边缘化，济南市同步推进机构改革中的机关党建工作，在优化机构职能体系过程中同步优化完善党的组织体系，以规范基层党组织和纪检组织设置、配强领导班子、建强党务工作者队伍为着力点，全面提升机关党组织建设质量，激发党建生机与活力。

“过去党务干部人少，还要兼顾群团、

工会等工作，经常力不从心。现在，局直属机关党委设立运行，为党务干部抓好党务工作理顺了体制。”济南市住房和城乡建设局直属机关党委专职副书记陈洪录说。

机构改革后，济南市撤销、新建、更名涉改部门党组织47个，并同步配齐配强机关党务工作力量，专职党务干部配备率由不足60%上升到100%，事业单位全部建立了党的基层组织，并按要求配备了专职党务工作人员，让全面从严治党的要求覆盖改革后的所有事业单位，确保党建工作“横向到底、纵向到底”。

“以前很多党务干部的年龄都是50多岁，现在我们局机关党委5个人，其中3人年龄在40岁以下，大多是研究生学历，年轻骨干力量成了党建顶梁柱。”济南市城乡水务局机关党委专职副书记王晓珊说。

破解党建与业务“两张皮”

一些部门党建负责人反映，过去一些地方和部门存在“重业务、轻党建”的现象，经常单纯就党建抓党建，顾此失彼，或以业务工作代替党建工作，导致党建与业务“两张皮”。

“事业单位改革不是简单的‘合并同类项’，而是要以党建为引领，充分发挥‘黏合剂’的作用。”范立山说。

在济南莱芜行政区划调整和新一轮机构改革中，原济南市公路局、莱芜市公路局等

9个单位合并为济南市交通运输事业发展中心，通过同步成立党委、纪委，将业务相近的部门进行精简优化整合，避免了过去各自为政、职能交叉可能存在的扯皮问题，工作效率和工作质量均大幅提高。

济南顺河南延快速路通车、济泰高速建成通车……在一系列重大建设项目中，党支部主动领攻坚克难重点项目，“我是党员我先上”成为党员们的自觉行动。同时，直属机关党委和纪委有力加强了对关键环节、关键岗位的监督，有效防范化解了廉政风险。

在党建和业务人才交流上，济南市积极推进联动式评价，把党建工作成效作为绩效考核的重要依据和衡量领导班子、领导干部工作实绩的重要方面。同时，注重选拔政治强、业务精、作风好的优秀干部到党务工作岗位上培养锻炼，工作业绩突出的优先提拔使用；有计划地安排党务干部同行政、业务干部之间交流，畅通专职党务干部出口。

39岁的赵小叶此前担任济南市城乡交通运输局直属机关党委专职副书记，今年3月起担任济南市城乡交通运输局交通综治处长。“经历业务处室与党建部门的双重历练，工作起来更加得心应手。”赵小叶说。

多位受访济南市市直机关党组织书记反映，党建与业务深度有机融合，进一步增强了党组织的向心力、凝聚力、战斗力，让党建工作成为攻坚克难、推动发展的“第一优势”。

(据新华网)

套路深深深几许

直播电商培训现新型陷阱

素人网红打造、成为网红合伙人、手把手教你带货……去年以来，直播电商培训市场呈现暴发式增长。一些看似诱人的赚钱噱头中，却隐匿着新型诈骗陷阱，使受害者深陷维权困境。

业内人士呼吁，尽快完善相关法规，提高网络执法技术，制定正规培训标准，重点打击相关骗局，促进新业态健康发展。

网红培训机构套路深、陷阱多

28岁的邹芳（化名）是一名销售，曾是网红“温柔大哥崔馨禾”（现已被封号）的粉丝。去年，邹芳对该网红在快手直播间不断宣传的“素人改造项目”十分动心，便加上了主播公布的微信号，于2020年8月底缴纳了3500元线上培训费。

邹芳介绍，这一项目宣传“要一对一将素人打造为网红”。随后的交流中，对方一步步说服邹芳升级项目。没有经受住诱惑的邹芳一次次加钱，公司给出的培训承诺也从帮拍视频、涨粉升级到同网红做姐妹、成为网红合伙人……期间，对方还不断鼓励她向亲友借钱、办理网络贷款凑钱。

一个月后，公司承诺的“网红打造”没兑现，却给邹芳寄去一堆微商产品，劝说邹芳向其他人推销素人打造项目并加入微商团队，销售微商代理的产品、发展自己的代理人。此时，她才意识到自己被骗。至此，她已缴纳8万元“培训费”，其中有3万元来自网络贷款。

“想做主播却莫名其妙当了微商，还要通过拉别人下水才能赚钱。”意识到被骗后，邹芳要求退钱，公司不予理会。于是她报警并在网上公开被骗经历，该网红却反而以侵害名誉权为名将邹芳告上法庭。

成都大学生张敏敏（化名）被同样的套路骗走近7万元。她关注的网红“原来是晶哥”（现已被封号）曾在快手平台有数百万粉丝，该网红和“温柔大哥崔馨禾”属于同一家公司。据邹芳组织的维权群不完全统计，全国有200余人购买了这一项目，其中不乏未成年人、大学生和孕妇，培训总金额达数百万元。推广课程的两位网红“温柔大哥崔馨禾”和“原来是晶哥”均为成都无纬无度科技有限公司代言。

记者近日探访该公司发现，公司已搬离其注册地。而交了近十万元学费、参加过一次素人改造线下培训的学员提供的培训地址实际是一家微商企业，线下培训也在该微商企业进行，培训内容主要是描述项目前景、劝说学员加钱升级。工作人员称，该企业与成都无纬无度科技有限公司为合作关系。

- 别让培训陷阱毁了直播电商
- 直播电商培训需求量大，但市场不成熟，一些付费培训项目质量低，有的项目甚至隐藏着层层骗局，消费者难以鉴别
- 这类新陷阱违法成本低，执法难度大，亟待专项整治



参加电商直播专项职业技能培训的学员在接受直播现场考核。

记者调查发现，素人网红打造、短视频涨粉、百万网红手把手教你带货等直播电商培训广告随处可见，提供培训的机构五花八门。直播电商从业者黄宗树说，目前直播电商培训需求量很大，但市场很不成熟，一些付费培训项目质量低，有的项目甚至隐藏着层层骗局，消费者很难鉴别。

消费者陷维权困境

福建福兴律师事务所罗国文律师认为，上述案例中，网红、培训机构、微商公司之间分工扮演不同角色，形成一个完整链条——网红负责在短视频平台以“素人改造”为噱头吸引网友，培训机构扮演项目实施方，而微商则负责引诱受害人卖产品、拉

代理。在此过程中，受害人被一套洗脑话术引诱、步步加钱。

“这种模式的本质是虚构事实骗取钱财，是一种新型的网络诈骗，扰乱了直播电商市场秩序。”罗国文说。

记者在“黑猫投诉”平台搜索发现，全国各地有不少消费者落入类似圈套。这类新陷阱呈现出虚假信息传播公开化、逼真化的新特点，违法成本低，执法难度大。

炫富成风，虚假信息传播公开化、逼真化。月入数万、名牌傍身、豪车出入……网红是骗局的诱饵，长期在直播间炫耀直播带来的财富和风光，撩动部分人对成名和暴富的渴望，随后趁机售卖虚假项目，吸引粉丝入坑——这是多名受访受害者的共同经历。

中国传媒大学人类命运共同体研究院副院长王四新认为，过去的类似诈骗信息多在线下或小圈子内传播，如今进入直播间这个相对公共的场合，被有数百万粉丝的网红大肆传播，造成的危害范围更广。

网红的炫富行为和传播挣快钱的内容更扩散了不正确价值观。通过推广引流等，直播平台或许还为虚假信息提供了便利条件。

犯罪行为线上化，取证遇难题。网络直播培训的交流、交易和所谓的培训全部在线上进行，不利于取证。

23岁的王一琴（化名）在该骗局中被骗15万元，她说：“网红、导师、推广助理三人角色不同，轮番上阵。避免视频聊天，全部使用化名，一说到交钱等内容就会打语音电话，防止留下微信记录。”

对此，中消协专家委员会成员、中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说，网络诈骗的主要难点是取证，遇上有备而来的诈骗团伙更是难上加难。个人可能连不法分子的真实身份都确认不了，更不用说证明多名不法分子之间的关系。没有公安机关的介入，受害者很容易陷入被动境地。

网络执法技术滞后，打击难度大。多位受害者向记者讲述，到当地公安机关报案后，大多被拒绝立案。

记者陪同一位受害人在成都桂溪派出所报案时，民警表示，以目前的证据，该案很难以公司涉嫌诈骗行为立案，主要原因是受害人缴纳“培训费”后，网红给受害人寄了产品，且由于双方没有就培训内容签订合同，仅靠线上聊天记录很难定罪。建议受害人走司法途径，以民事诉讼来解决问题。

亚太网络法律研究中心主任、北京师范大学法学院教授刘德良说，互联网的开放性和虚拟性给执法带来了更多挑战。目前立法已有很大进步，但执法仍然滞后，疏于使用技术，致使消费者陷入维权困境。

亟待进行专项整治

2020年11月，BOSS直聘发布的《2020电商主播求职状况调研报告》显示，期望从事电商主播岗位的求职者较2019年同期增长110.7%。

为促进直播电商这一新业态健康发展，保护群众财产安全，业内人士和专家建议尽快对直播培训予以规范。

一是提高执法水平，展开重点打击。刘德良建议，执法部门应重视并打击此类网络诈骗陷阱。充分利用大数据、人工智能等技术，提高网络执法信息化水平。转变执法思维，可建立网上投诉举报机制，发动全社会对不法行为举报监督。同时，建立多部门、多地区联合执法体系。

二是完善法律法规，强化平台监管。王四新认为，电子商务法等相关法律法规对平台主体责任的认定过于模糊，缺乏操作性，应尽快细化完善。此类案件中，平台若通过流量进行利润分成，应承担连带责任。应督促平台堵住管理漏洞，落实网络平台实名制，建立主播黑名单。

三是鼓励正规培训，建立网络直播销售员职业认证和教育体系。朱巍认为，应为新入职者提供正规的培训，避免劣币驱逐良币。同时也应为网络直播销售员这一新兴职业“祛魅”，引导群众理性入行。在互联网领域遏制赚快钱、一夜暴富等不良价值观的泛滥，引导年轻人树立脚踏实地、艰苦奋斗的职业观念。

(据新华网)